
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-EA: CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL  

 Ata da 124ª Reunião Ordinária da CT-EA – 16/04/2024- 09:00 horas 

Reunião por videoconferência – Google Meet 

 
 

Página 1 de 6 

011.04.02.006 

  Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV José Luiz Martini (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE Ana Lucia Floriano Vieira Rosa (T) 

Associação Ambiental 

Plantar 
Genaro Santos do Lago (S) 

Associação 

Ambientalista 

Copaíba 

Tatiana Teresin (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 

Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Miriene Fraga Cotta (S) 

Casa do Amor 

Fraterno 
Amarildo dos Santos (T) 

CATI Leandro Biral dos Santos (T) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAAE Rio Claro Paulo Afonso Prado e Silva Júnior (T) 

DAE Americana Carolina Maiara Barbieri Domingos (S) 

DAE Jundiaí Cláudia Debroi de Campos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 
Juvenal Alves Pereira (S) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

Embrapa 
Artur jordão de Magalhães Rosa (T) 

Anderson Soares Pereira (S) 

INEVAT 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

IPÊ Andrea Pupo Bartazini (T) 

P.M. de Bragança 

Paulista 
Paula Trambaiole Lima (S) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Tainah Aparecida Martins Baratella (T) 

P.M. de Jaguariúna Maria Teresa de Toledo Lima (S) 

P.M de Limeira 
Adriana Cristina Müller Del Mondo (T) 

Maicon Diego Grella (S) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M. de Paulínia Nara Cristina Chiarini P. Barbosa (T) 

P.M de Piracicaba Laís Ferraz de Camargo (T) 

P.M de Rafard Thais da Silva Oliveira (T) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 

Thales Guilherme de Oliveira (T) 

Pedro Lopes Lucas de Amorim (S) 

SAA Leandro Biral dos Santos (T) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SABESP Julio Cesar do A. Cortinole (T) 

SANASA Ana Lucia Floriano Rosa Vieira (T) 

SANEBAVI 
Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo 

Clara Mariana Baltazar Bernardino (T) 

Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

  

Membros ausentes com justificativa  

APTA Regional / URPD Piracicaba 

 

Membros ausentes 

Entidades 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Jaguatibaia 

P.M. de Hortolândia 

P.M de Iracemápolis 

P.M de Itupeva 

P.M de Torrinha 

P.M de Vinhedo 

SIMBiOSE 

 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske 

Daniela Tornisiello 

Diego dos Anjos 

Kaique Barretto 

Katia Gotardi 

Luclécia Soares 

Rebeca Silva 

AEAAV José Donato da Silva 

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos dezesseis dias do mês de abril de 2024 realizou-se, por 

meio de videoconferência na plataforma Google Meet, a 

124ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos membros 

por meio de mensagem eletrônica no dia 09 de abril de 

2024. 2. Abertura: A abertura da reunião foi realizada 

pela coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. Adriana 

Sacioto Marcantonio, representante da Agência Paulista 
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de Tecnologia dos Agronegócios da Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo 

(APTA/SAA), que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum para o início da reunião. 

Em seguida, foi passado um vídeo elaborado pela Agência 

das Bacias PCJ com orientações gerais, registro de 

presença e outras informações para participação durante a 

reunião. 3. Aprovação da minuta de ata da 123ª 

Reunião Ordinária, realizada em 20/02/2024: A Sra. 

Adriana informou que foi enviado aos membros, por 

mensagem eletrônica junto da convocação, conforme 

prazo regimental, a minuta de ata da 123ª Reunião 

Ordinária, realizada em 20/02/24, por videoconferência. 

Na sequência, questionou a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Também abriu espaço para 

manifestações sobre o conteúdo. Não havendo, submeteu 

aos membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de ata da 123ª Reunião Ordinária da 

CT-EA. 4. Oficina - Revisão da Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ: A Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ está em processo de revisão, 

tendo sido criado um grupo de trabalho transitório para 

conduzir as ações durante esse processo. O Grupo de 

Trabalho de Revisão da Política de Educação Ambiental 

dos Comitês PCJ (GT-Política EA), criado de forma 

transitória durante a 112ª Reunião Ordinária (21/06/22) se 

reuniu entre os anos de 2022 e 2024 e trabalhou na 

elaboração de uma proposta de Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ, cuja minuta foi enviada aos 

membros junto aos materiais da convocação, conforme 

prazo regimental. Além do Webinar e Oficina “Um novo 

olhar sobre a Política de Educação Ambiental dos 

Comitês”, evento previsto no Plano de Trabalho da CT-

EA (2022-2023) e realizado nos dias 28 e 29/09/22, que 

trabalhou propostas de programas e meios de 

implementação das ações prioritárias do Plano de Bacias, 

o GT-Política EA promoveu em suas reuniões oficinas 

temáticas para discussão de sete programas propostos 

nessa atualização da Política. Nesse sentido, a Sra. 

Adriana agradeceu o empenho e dedicação, e informou 

que passaria a palavra para a Sra. Maria Luísa Bonazzi 

Palmieri, coordenadora do GT-Política EA, que conduziria 

este item de pauta. A Sra. Maria Luísa, agradeceu a 

oportunidade de ter coordenado o GT, informou que foram 

realizadas muitas reuniões e agradeceu a todos que 

participaram. Em seguida, compartilhou em sua tela a 

minuta da Política, e explicou que a metodologia utilizada 

para sua apresentação, seria a leitura do documento e que 

a qualquer momento os presentes na reunião poderiam 

solicitar a palavra para possíveis manifestações. Em 

seguida, lembrou aos membros que os Comitês PCJ 

possuem uma Política de Educação Ambiental atualmente 

vigente, aprovada pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

231/15 e explicou que o documento a ser analisado trata-

se da revisão da Política de Educação Ambiental dos 

Comitês PCJ, a qual substituirá a versão de 2015, após as 

devidas aprovações nas instâncias de decisão. Explicou 

ainda, que o processo consta da aprovação da minuta na 

Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA), sendo 

posteriormente enviada para a Câmara Técnica de 

Planejamento (CT-PL), e se aprovada, enviada para a 

aprovação em Plenária dos Comitês PCJ, se tornando 

assim, uma Deliberação. Nesse sentido, informou que o 

número da Deliberação será dado após as aprovações, em 

reunião plenária. Caso haja alguma consideração, o GT-

Política poderá se reunir novamente para realizar os 

ajustes, caso não, o GT-Política será descontinuado, visto 

que terá cumprido a sua missão. A Sra. Maria Luíza 

também explicou que, além dos membros da CT, a minuta 

foi enviada para a Universidade Estadual de Campinas 

(UNICAMP), para o Laboratório de Educação e Política 

Ambiental da Escola Superior de Agricultura “Luiz de 

Queiroz” (OCA-ESALQ), e para a Rede Paulista de 

Educação Ambiental (REPEA), porém, sem contribuições 

destas instituições. A Sra. Ana Lúcia Floriano, 

coordenadora da CT-EA e representante da Associação 

Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento 

(ASSEMAE) e da Sociedade de Abastecimento de Água e 

Saneamento (SANASA), aproveitou para comentar que é 

muito importante que os membros também se manifestem, 

deem suas contribuições e considerações devido a 

importância da Política. Na sequência, a Sra. Maria Luísa 

iniciou a leitura da minuta. Durante as considerações 

iniciais (considerando’s), verificou-se que a Lei Federal nº 

9.795/1999, que institui a Política Nacional de Educação 

Ambiental, estava com o número incorreto e que havia 

necessidade de atualização do secretário-executivo dos 

Comitês PCJ, corrigindo para Denis Herisson Silva. Após 

a leitura das considerações iniciais, a Sra. Maria Luísa, 

explicou que esta primeira parte traz todas as políticas que 

embasam este trabalho, detalha o processo pelo qual a 

minuta passou, e delibera a nova redação, revogando a 

https://www.comitespcj.org.br/images/Download/DelibComitesPCJ231-15.pdf
https://www.comitespcj.org.br/images/Download/DelibComitesPCJ231-15.pdf
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deliberação antiga. Seguiu com a leitura, explicando 

alguns de seus artigos e incisos. No item “CONCEITOS”, 

explicou que foi ele escrito apenas ao final da revisão, 

considerando as principais palavras e expressões que 

poderiam gerar alguma dúvida ao leitor. Deu sequência a 

leitura, passando por “DOS FUNDAMENTOS” e “DOS 

OBJETIVOS”, em que, após manifestações dos presentes, 

foi sugerido, nos objetivos, a inclusão de incisos 

incentivando o uso da Política e uma maior divulgação 

dentro das atividades cotidianas, assim como sua difusão 

no meio privado. Neste sentido, foram acrescentados os 

incisos XIV e XV, sendo, respectivamente: “Criar 

mecanismos para a efetivação desta Política a partir de 

ações de todos os membros dos Comitês PCJ e demais 

cidadãos que vivem e atuam nas Bacias PCJ” e “Incentivar 

processos de educação ambiental, de acordo com essa 

Política, em todos os setores sociais, inclusive no setor 

privado”. Ainda na questão de divulgação e difusão da 

política, o Sr. Genaro Santos do Lago, representante da 

Associação Ambiental Plantar (AAP), sugeriu que a 

Política fosse impressa e distribuída a todos os municípios 

das Bacias PCJ. Dando sequência, a Sra. Maria Luísa, 

passou para a leitura “DOS PRINCÍPIOS”, “DAS 

DIRETRIZES”, “DOS INSTRUMENTOS” e “SOBRE 

OS PROGRAMAS”. Após algumas manifestações 

questionando como se daria o monitoramento e avaliação 

da Política, inseriu-se ao item que trata das diretrizes, o 

inciso, XIII, que diz: “Elaborar indicadores de 

monitoramento e avaliação desta Política”. Continuou a 

leitura passando por “DOS COMITÊS PCJ”, “DAS 

CÂMARAS TÉCNICAS”, “DOS GRUPOS DE 

TRABALHO” e “DA AGÊNCIA DAS BACIAS PCJ”, 

especificando o que cabe a cada uma das instâncias. Foi 

incluído no que diz respeito a CT-EA, o inciso IV, que diz 

respeito a gestão, monitoramento, avaliação e revisão 

periódica da política, que, após consulta aos presentes, 

optou-se por detalhar um período de revisão “a cada 5 anos 

ou sempre que necessário”. A Sra. Maria Luíza, continuou 

então para os anexos com o “DETALHAMENTO DOS 

PROGRAMAS”, lendo e comentando cada um deles: 

Anexo I – Programa I – Comunicação dos Comitês PCJ; 

Anexo II – Programa II - Processos Formativos Não 

Formais Sobre a Realidade Socioambiental das Bacias 

PCJ; Anexo III – Programa III – Processos Formativos 

Formais sobre a Realidade Socioambiental das Bacias PCJ 

e as Ações Prioritárias do Plano das Bacias PCJ; Anexo IV 

– Programa IV -  Acompanhamento e Monitoramento de 

Programas de Educação Ambiental dos Empreendimentos 

Analisados pelos Comitês PCJ; Anexo V – Programa V – 

Formação Continuada Dos Membros dos Comitês PCJ; 

Anexo VI – Programa VI – Apoio a Projetos e Programas 

de Educação, Implementados nas Bacias PCJ e Voltados 

para os Recursos Hídricos.  Ao longo de toda a leitura da 

Política, também foram realizadas algumas alterações 

ortográficas, gramaticais, estruturais, de formatação, de 

sequência dos itens, e pequenas alterações nos textos. Ao 

fim da leitura, a Sra. Maria Luísa, agradeceu e passou a 

palavra para a Sra. Ana Lúcia para submeter à aprovação 

dos membros, sendo aprovada por unanimidade a minuta 

da Política de Educação Ambiental dos Comitês PCJ. 5. 

Repasses sobre o andamento das ações de Educação 

Ambiental acompanhadas pela Coordenação de 

Gestão da Agência das Bacias PCJ - Kátia Gotardi 

(Agência das Bacias PCJ): Seguindo com a pauta, a Sra. 

Ana Lúcia, passou a palavra para a Sra. Kátia Gotardi, 

coordenadora de Gestão da Agência das Bacias PCJ, que 

explicou que iria apresentar os resultados das ações de 

Educação Ambiental (EA), previstas no Plano de Trabalho 

da Coordenação de Gestão em apoio a CT-EA, para o 1º 

trimestre de 2024, com relação as ações que foram 

previstas e priorizadas no Caderno Temático de Educação 

Ambiental, Integração e Difusão de Pesquisas e 

Tecnologias. Explicou que para este trabalho, há uma 

organização de acordo com o que é conversado em cada 

um dos grupos de acompanhamento. E que eles foram 

constituídos de modo a coletar informações, e expectativas 

para que pudesse ser dado o devido sequenciamento. 

Participam destes grupos, as coordenações da CT-EA e 

dos grupos de trabalho e membros de outras CTs. A Sra. 

Kátia, comentou que no momento, o objetivo é posicionar 

a CT-EA ao que já foi realizado. Em seguida, explicou que 

o trabalho dentro dos Comitês PCJ, é realizado conforme 

o que é planejado e aprovado nos Planos de Trabalho. 

Citou a Deliberação dos Comitês PCJ nº 462/23, que 

aprova o Plano de Trabalho da Agência das Bacias PCJ, e 

que em sua página nº 10, constam as ações a serem 

implementadas (contratadas) pela Coordenação de Gestão 

para o ano de 2024, e a Deliberação dos Comitês PCJ nº 

471/24, que aprova o Plano de Trabalho das CTs para o 

biênio 2024/2025. Explanou que as ações programadas 

para a CT-EA estão descritas a partir da página 14, e que 

para a presente reunião traria as ações da “Categoria A – 

https://drive.google.com/file/d/1jWouJHVq3g5ZczYpPs7gbyJ-AVQKNRkG/view
https://drive.google.com/file/d/1jWouJHVq3g5ZczYpPs7gbyJ-AVQKNRkG/view
https://drive.google.com/file/d/1jWouJHVq3g5ZczYpPs7gbyJ-AVQKNRkG/view
https://drive.google.com/file/d/1S0i2EGUViZQfVjYsk2nAqJSq3ERp3duR/view
https://drive.google.com/file/d/1sctgD8T3rszt0vtIoxcNEDvBLXFDt3Er/view
https://drive.google.com/file/d/1sctgD8T3rszt0vtIoxcNEDvBLXFDt3Er/view
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Demandas da Secretaria Executiva”. A seguir, iniciou a 

apresentação das ações, explicando brevemente cada uma 

delas e correlacionando-as aos dois Planos de Trabalho 

acima citados, sendo: i. Acompanhamento da participação 

dos estudantes no Curso de Pós-Graduação Lato Sensu de 

Especialização em Gerenciamento de Recursos Hídricos – 

status: em andamento – oito alunos matriculados e 

frequentando as aulas; ii. Acompanhamento da execução 

da ação “Realização de processos formativos e campanhas 

educativas sobre a realidade das Bacias PCJ”: a) atividade 

relacionada a áreas protegidas – status: em discussão – foi 

realizada apenas uma reunião com o grupo de 

acompanhamento (de quatro planejadas), engloba outras 

atividades que também estão em discussão, necessita de 

ajuste do Termo de Referência (TR), possibilidade de 

apresentar resultados das discussões no próximo trimestre; 

b) atividade relacionada com proprietários rurais – status: 

em planejamento – realizadas três reuniões com o grupo 

de acompanhamento (de quatro planejadas), organização 

da elaboração de minuta de projeto piloto “Propriedade 

Rural Amiga da água”, para apresentação a Coordenadoria 

de Assistência Técnica Integral (CATI), para possível 

parceria; elaboração de TRs, licitações e contratações até 

o final de 2024 e implementação prevista para 2025; c) 

atividade relacionada a educadores e educandos – status: 

em planejamento – em processo de finalização da minuta 

do projeto-piloto “Formação sobre Gestão dos Recursos 

Hídricos das Bacias PCJ para Apoio aos Educadores sobre 

a Temática da Água”, há também o  desenvolvimento de 

um jogo RPG,  em seguida os projetos serão  apresentados 

para possíveis parceiros. A elaboração de TRs, licitações 

e contratações devem ocorrer até o final de 2024 e a 

implementação a partir de 2025. A Sra. Kátia, lembrou 

ainda, que o jogo não está só para este projeto, mas será 

utilizado de maneira geral. Ele será incluído neste projeto, 

mas não necessariamente será implementado somente 

através dele; iii) Acompanhamento da execução da ação 

“Ampliação e divulgação do programa de capacitação 

(Escola da Água e Saneamento), fomento e incentivo à 

capacitação de operadores” – status: em planejamento –

trata-se do curso de Gestores e Técnicos Operadores ETA 

e ETE, está incluso na minuta do projeto piloto “Formação 

sobre a Gestão dos Recursos Hídricos das Bacias PCJ para 

Apoio aos Educadores Sobre a Temática Água”, após a 

verificação da necessidade deste curso, inicia-se a 

implementação de cursos presenciais a partir do segundo 

semestre de 2024 e implementação de cursos on-line para 

o segundo semestre de 2025; iv. Acompanhamento da 

execução da ação “Processos formativos de representantes 

dos poderes legislativo, executivo, judiciário e líderes 

comunitários sobre a realidade socioambiental das Bacias 

PCJ e as prioridades do Plano de Bacias” – status: em 

planejamento – está em fase de elaboração de minuta de 

projeto-Piloto “A Água Representa Todos, Todos 

Representamos A Água”, com previsão de TR e 

contratação até o final de 2024 e implementação a partir 

de 2025; v. Acompanhamento e realização do projeto 

“Jovem, vem para o PCJ” – status: não iniciado – previsão 

de programação de reunião com a Coordenação do Grupo 

de Trabalho de Educomunicação, da CT-EA para 

planejamento em 2024 e implementação em 2025. Ao 

final de sua apresentação, a Sra. Katia comentou que 

praticamente todas as ações que cabem para a 

Coordenação de Gestão já estavam contempladas em seu 

Plano de Trabalho e estão sendo encaminhadas, planejadas 

e esquematizadas. Por fim, se colocou à disposição para 

possíveis dúvidas, informações ou esclarecimentos. A Sra. 

Ana Lúcia agradeceu a apresentação da Sra. Katia e deu 

continuidade aos itens de pauta. 6. Contextualização e 

indicação de 2 representantes para compor o GT-

Projetos PPPP FAPESP, criado no âmbito da CT-ID: 

Na sequência, a Sra. Ana Lúcia, passou a palavra para a 

Sr. Rebeca Silva, da equipe de apoio às Câmaras Técnicas 

da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), que 

explicou que este tema seria, inicialmente, apresentado 

pelos coordenadores da Câmara Técnica de Integração de 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID), porém, por 

conflitos de agenda, não puderam estar presentes na 

reunião. Em seguida, apresentou um histórico 

contemplando desde a abertura do edital do Programa de 

Pesquisa em Políticas Públicas da Fundação de Amparo à 

Pesquisa do estado de São Paulo (PPPP-FAPESP) no 

início de 2023, passando pela criação do Grupo de 

Trabalho Edital - PPPP FAPESP, para elaboração de dois 

projetos, no âmbito da CT-ID, em maio/2023, onde houve 

a participação de dois integrantes da CT-EA. Em 

junho/2023, o GT se reuniu duas vezes e após a elaboração 

dos projetos, ficou inativo até o resultado da chamada. Em 

dezembro/2023, foi divulgado os resultados, com a 

aprovação de ambos os projetos, em que se entendeu a 

necessidade de retomar a formação de um grupo de 

trabalho para dar andamento nos trabalhos. Em 
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março/2024, durante a 109ª Reunião Ordinária da CT-ID, 

houve a formação do GT-Projetos PPPP FAPESP, grupo 

transitório sob coordenação do Sr. Tadeu Malheiros 

(EESC/USP) e relatoria do Sr. Orandi Falsarella (PUC-

Campinas). A Sra. Rebeca, explicou que devido a 

importância dos temas abordados, a CT-ID entendeu a 

importância da interação com outras CTs, nesse sentido, 

foi aberta a participação no GT a todas, durante reunião do 

Grupo de Trabalho de Integração de Ações das Câmaras 

Técnicas (GT-Integração), no âmbito da Câmara Técnica 

de Planejamento (CT-PL), porém, especificamente, pelos 

temas abordados, entendeu-se a necessidade de 

participação e indicação de 2 representantes (cada) das 

Câmaras Técnicas do Plano de Bacias (CT-PB), de 

Saneamento (CT-SA) e de Educação Ambiental (CT-EA). 

A seguir, apresentou resumidamente os dois projetos 

submetidos e aprovados, sendo: i. “Plataforma de 

monitoramento de Planos de Bacias: projeto piloto para 

acompanhamento do desempenho do Plano das Bacias 

PCJ para a redução da demanda hídrica da UGRHI-5”, que 

tem por objetivo aprimorar as práticas e metodologias do 

monitoramento, avaliação do impacto, inovação e revisão 

do Plano das Bacias PCJ, de forma a auxiliar no 

cumprimento de suas metas – com enfoque, neste 

momento, para aquelas que abordam a redução da 

demanda hídrica da UGRHI-5, como controle de perdas e 

educação ambiental; ii. “BACIAS HIDROGRÁFICAS 

INTELIGENTES: o uso de tecnologias inovadoras para o 

monitoramento da segurança hídrica das Bacias 

Hidrográficas dos Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí – 

PCJ no Estado de São Paulo”, com o objetivo de tornar as 

Bacias PCJ inteligentes (lógica das smarts cities), 

melhorando a eficiência da gestão dos recursos hídricos ao 

utilizar Tecnologias de Informação e Comunicação (TIC) 

inovadoras que auxiliem no monitoramento da segurança 

hídrica. Após a contextualização do tema, apresentou uma 

tabela com a formação do grupo e abriu espaço para que 

os representantes de membros interessados pudessem se 

manifestar. Foi definido que a CT-EA, indicará para 

participação no GT-Projetos PPPP FAPESP os seguintes 

representantes: Sra. Maria Luísa Bonazzi Palmieri (IPA) e 

a Sra. Rosângela A. Martins Nogueira Grigolleto (Elo 

Ambiental/Secretaria de Educação de Vinhedo). 7. 

Aprovação de novo membro: Em atendimento ao 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, aprovado por 

meio da Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 

30/03/2021, entidades podem ingressar como membro a 

qualquer momento nas Câmaras Técnicas dos Comitês 

PCJ, bastando para isso seu ingresso ser apreciado e 

aprovado pelos demais membros da CT-EA, quando a 

solicitação ocorrer fora do período de renovação das 

Câmaras Técnicas. Em seguida, a Sra. Rebeca informou 

sobre o recebimento de ofício pela Secretaria Executiva, 

em 21/02/24, solicitando a inclusão da Prefeitura 

Municipal de Americana na CT-EA, tendo como 

representante titular a Sra. Katia C. Mansette Birke, e 

como representante suplente o Sr. Antônio Sidney 

Franzatto Coelho. Dessa forma, a Sra. Ana Lúcia 

submeteu aos membros a inclusão da entidade para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade. 8. 

Informes: Na sequência, passou para os informes: 8.1. da 

Coordenação: a) A Sra. Ana Lúcia solicitou para os 

membros da CT que participam dos grupos de 

acompanhamento, criados pela Coordenação de Gestão no 

âmbito da Agência das Bacias PCJ, que deem suas 

contribuições e que não faltem às reuniões, pois é uma 

maneira de efetivar a transversalidade da educação 

ambiental e se fazer presente como CT-EA; b) Informou 

que conforme informado durante reunião do GT-

Integração (CT-PL), a SE-PCJ está organizando uma 

Visita Técnica ao Sistema Cantareira, a ser realizada no 

dia 10/05/2024, direcionada para a coordenação das CTs; 

8.2. dos Membros: A Sra. Maria Luísa Palmieri, 

representante do Instituto de Pesquisas Ambientais (IPA), 

convidou aos interessados para participar da segunda 

edição do Círculo de Mulheres, a ser realizado no dia 

20/04/2024 (sábado) das 9:00 às 12:00, no Horto de Tupi, 

em Piracicaba/SP. O evento apresenta o tema: “Mulheres 

que quebraram barreiras: Um olhar sobre o passado para 

inspirar o futuro”. As inscrições são gratuitas e podem ser 

feitas até o dia 18/04 (quinta-feira); 8.3. da Secretaria 

Executiva: O Sr. Diego Soares, da equipe de apoio da 

Secretaria Executiva às Câmaras Técnicas, informou que 

apresentaria apenas alguns dos informes da SE/PCJ, 

devido ao avançar da hora, e que os demais informes 

(informes recorrentes) seriam encaminhados 

posteriormente aos membros, por e-mail: a) Alteração 

dos representantes dos membros: Informou que a 

SE/PCJ recebeu solicitação dos respectivos membros: i. 

Associação Ambientalista Copaíba: inclusão da Sra. Lígia 

Lemos Soares de Souza para representante suplente e 

remoção da Sra. Camila Conti; ii. Consórcio 

https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
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Intermunicipal do Ribeirão Piraí: inclusão da Sra. Vanessa 

Cristina do Carmo Kühl para representante suplente; iii. 

Departamento Autônomo de Água e Esgoto de Rio Claro 

– DAAE Rio Claro: inclusão da Sra. Gabriela Marino 

Silva para representante suplente; iv. Instituto de Estudos 

Vale do Tietê – INEVAT: inclusão da Sra. Gislaine Silva 

Barros Topal para representante suplente; v. Prefeitura 

Municipal de Paulínia: inclusão do Sr. Felipe de Alva 

Escuredo D’Orazio para representante suplente e remoção 

do Sr. Luiz Fernando Roberto; vi. Sociedade de 

Abastecimento de Água e Saneamento – SANASA:  

Inclusão da Sra. Tarciani Benedita Baia Santos 

para representante suplente. Como trata-se de alterações 

de entidades que já fazem parte da CT-EA, é passado aos 

membros como informe, apenas para ciência; b) Exclusão 

de entidades: O Sr. Diego explicou que o Regimento 

Geral das Câmaras Técnicas (Deliberação dos Comitês 

PCJ nº 362/21), determina que serão excluídos das CTs 

que se reúnem bimestralmente, os membros para os quais 

se registre número de faltas superior a duas consecutivas 

ou quatro alternadas. Nesse sentido, foi excluída da CT-

EA as entidades: Companhia Ituana de Saneamento (CIS) 

e Instituto de Proteção Socioambiental da Bacia 

Hidrográfica do Rio Corumbataí (IPSA-C). As entidades 

excluídas só poderão voltar a participar da CT, como 

membro, no próximo mandato; c) Próxima reunião dos 

Comitês PCJ: Informou sobre a próxima reunião no 

âmbito dos Plenários dos Comitês PCJ, a qual a 

participação não é obrigatória para os que não forem 

membros, ficando o convite aberto aos que queiram 

participar como ouvintes, sendo: 93ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), no dia 

07/06/2024. Mais informações podem ser obtidas na 

agenda do site dos Comitês PCJ; d) Próxima reunião da 

CT-EA: Por fim, informou sobre a próxima Reunião 

Ordinária da CT-EA, prevista para 18/06/24, às 9h30, 

presencialmente no Centro de Educação Ambiental de 

Itatiba (CEAI), em Itatiba/SP. 9. Outros assuntos: A Sra. 

Ana Lúcia questionou os membros sobre outros assuntos, 

não sendo solicitado por nenhum membro. 10. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Sra. Ana 

Lúcia Floriano Rosa Vieira, coordenadora da Câmara 

Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês 

PCJ, agradeceu a participação e a presença de todos e deu 

por encerrada a reunião.   
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